Theme 1 : Constitution et transformation de la matiére

Chapitre 12 : La structure des entit€s organiques

1- Modélisation des molécules

On peut modéliser une molécule de plusieurs fagons :
- Dans un modeéle moléculaire, chaque atome est modélisé par une boule de couleur déterminée.
- Laformule brute indique la nature et le nombre des atomes de la molécule.
- Dans une formule semi-développée, les laissons sont représentées par des tirets entre les symboles
des atomes excepté celles engagées par les atomes d’hydrogene.
Exemple : L’éthanol

Formule brute
C2HeO

Modele moléculaire Formule semi-développée

CH;—CH,—OH

2- Groupes caractéristiques et familles de composés
Dans une molécule, un groupe caractéristique est un groupement d’atomes différents des atomes de carbone
et d’hydrogene qui lui confere des propriétés particulieres.
L’étude de ces propriétés physico-chimiques ameéne a définir des familles de composés qui s’identifient par la
présence de groupe caractéristique :

groupe r=-veac---- -
| Groupe caractéristique* |  Famille de composés Formule générale o) 'OH!1 O |
_____ » hydroxyle + 4-41 ]uroupe
~OH! ' g
fffff Alcool R—OH CH,—CH—C— T
hydroxyle 3 teeooma scarboxyle
o o > L'acide lactique posséde un groupe
- Aldéhyde I ou quep group
Qi H—C—H R—C—H hydroxyle et un groupe carboxyle.
Ey o
carbonyle Cétone T T Easezs
R—C—R’ 1O 1O
T TR
....... ‘ JEP Al
L C—OH Acide carboxylique | " |- ’ o
oot R —C—OH propana propanone
carboxyie

*Ces groupes ne peuvent étre liés directement qu’a des atomes d’hydrogene H ou a des
atomes de carbone C non liés a des atomes autres que I'hydogéne H ou le carbone C.

Exemples :

> Le propanal est un aldéhyde,
la propanone une cétone.

- L'acide lactique contient un groupe hydroxyle et un groupe carbonyle.

- La propanone et le propanal contiennent un groupe carbonyle mais chacune de ces molécules

appartient a une famille différente de composés organique.

Une molécule organique comporte un enchainement d’atomes de carbone. Cet enchainement est appelé
« chaine carbonée ». Cette chaine carbonée peut étre linéaire, ramifiée ou cyclique.



Chaque molécule organique posseéde un nom qui donne des informations sur sa chaine carbonée et la famille
de composés a laquelle elle appartient.

Le nom des molécules organiques oxygénées est de la forme :

Préfixe-racine-suffixe.

1- Le suffixe

Butane: Le suffixe indique la famille de composés a laquelle appartient I’espece chimique.
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3- Le préfixe

Un préfixe apparait dans le nom si la chaine principale carbonée est ramifiée par un ou plusieurs groupes
hydrocarbonés appelés groupe alkyle.
Le préfixe indique la position et la nature du groupe alkyle.
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Onde incidente ¢ Onde transmise 1- Le spectre infrarouge
dintensité: /o) dintensité:/ | & spectre infrarouge est un graphique représentant :
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Espéce chimique
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2- Bandes d’absorption caractéristiques
Chaque bande d’absorption du spectre infrarouge est associée a la vibration d’une liaison.

Le nombre d’ondes de la vibration abs

orbée permet de reconnaitre la présence de liaisons (C=0, O-H,...) dans

la molécule. L'identification de groupes caractéristiques est ainsi possible.
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